

## 致辞

### 立法会：署理财经事务及库务局局长恢复二读 《2009年应课税品（修订）条例草案》致辞全文 (只有中文)

2009年6月17日（星期三）

以下为署理财经事务及库务局局长梁凤仪今日（六月十七日）在立法会会议上动议恢复二读辩论《2009年应课税品（修订）条例草案》的致辞全文：

主席：

我想在周局长的发言的基础上补充四点。首先，感谢法案委员会主席陈健波议员、各位委员及立法会秘书处的同事，在短时间之内完成审议工作，并支持条例草案恢复二读辩论。

第二点，多位议员刚才发言，很明显充份显示大家担心调高烟草税税率会增加私烟的销售。我想再次强调，香港海关会继续不遗余力地打击私烟活动。自从财政预算案公布新烟草税税率生效后，海关一直密切留意各口岸及市面上的私烟活动情况，并已加强在走私入口、储存、分销和街头贩卖等不同层面的打击力度。策略上，海关会加强情报搜集，除了从源头堵截私烟进口外，亦会密集式扫荡零售及街头私烟活动。针对有投诉指不法份子以宣传单张兜售私烟，海关已经联络投诉团体，积极收集此类私烟活动的情报，并且会不遗余力地扫荡此类活动。我们会应法案委员会的要求，在《2009年应课税品（修订）条例草案》生效后的一年内提交有关打击私烟的报告。

第三点，有议员指政府一方面在去年减免酒税，而另一方面今年却增加烟草税，对草根阶层不公平。我们认为两者不应混为一谈。吸烟危害健康是公认的事实，无论什么年龄、性别、阶层的人吸烟，都是对健康有害的。在饮酒方面，我们的政策并非去遏止一般的酒类饮用，而是要有措施针对处理酗酒和酒后驾驶的问题。我们去年减免葡萄酒税的目的，是为了促进葡萄酒贸易、集散及其它有关业务的发展，并创造新的职位。受惠于这项政策，香港的葡萄酒业务在过去一年有不少的发展。

最后一点，有关调高烟草税的财政预算案措施虽然已经根据《2009年公共收入保障令》在预算案宣读当天（即二月二十五日）实时生效，但保障令只具有最长为期四个月的法律效力。因此我们今日需要议员支持通过《2009年应课税品（修订）条例草案》，以修订《应课税品条例》的附表，将各类烟草产品的税率调高百分之五十。我在这里再次重申周局长刚才的呼吁，为了鼓励更多人戒烟，为了减少吸烟和二手烟对公众健康的祸害，我恳请各位议员支持通过二读《2009年应课税品（修订）条例草案》。

多谢主席。

完